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1. Через ребро основания правильной четырёхугольной пирамиды проведена 
плоскость, которая делит высоту пирамиды пополам. В каком отношении, счи-
тая от вершины, проведённая плоскость делит площадь боковой поверхности 
пирамиды? 

Сначала решим следующую задачу. В равнобедренном 
треугольнике ABC BCAB = , M – середина высоты BH, F – 
точка пересечения CM c AB. Найти отношение FBAF : . 

Первый способ. По теореме Менелая 1=⋅⋅
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HC . Поэтому 1:2:1
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Второй способ. Через вершину B проводим прямую, параллельную основанию 
AC. Продолжаем прямую CF до пересечения с этой прямой в точке D. Через 
точки A и M проводим прямую, пересекающую DB в точке E. 
Прямоугольные треугольники MBE и MHA с прямыми углами MBE и MHA рав-
ны, т.к. MHBM =  по условию, а AMHBME ∠=∠  как вертикальные. Поэтому 

AHBE =  и MEAM = . Аналогично доказывается, что CHDB = , а т.к. 
AHCH = , то BEDB = . Т.к. BEDB = , а MEAM = , то DM и AB – медианы тре-

угольника ABE, пересекающиеся в точке F и, значит 1:2: =FBAF .  
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Переходим к решению задачи. 
1. Построим сечение пирамиды SABCD плос-
костью α, проходящей через ребро CD и точ-
ку M – середину высоты SO пирамиды. 

ααα ∈∩∈⇒∈ DCCD . 
ααα ∈⇒∈∩∈ CMMC . 

Прямая CM пересекает ребро AS в точке F и, 
значит, α∈F . ααα ∈⇒∈∩∈ FDDF . 

ααα ∈⇒∈∩∈ DMMD . 
Прямая DM пересекает ребро BS в точке E и, 
значит, α∈E . ααα ∈⇒∈∩∈ FCCE . 

ααα ∈⇒∈∩∈ FEEF . Сечение – четырёх-
угольник CDFE построено. Оно отсекает от 

пирамиды SABCD пирамиду SCDFE. 

2. Пусть s – площадь одной боковой грани пирамиды SABCD. Тогда площадь её 
боковой поверхности пирамиды sSбок 4. = . Найдём площадь S1 боковой поверх-
ности пирамиды SCDFE. Т.к. пирамида правильная, то 

SDSCSBSA ===  и треугольники ASC и BSD – равнобедренные. Точка M – се-
редина их общей высоты SO. Из предыдущей задачи следует, что FSAF 2=  и 

FSAS 3= . Аналогично, .3ESBS =  Поэтому 
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SF , и т.к. у треугольников 

FSE и ASB ASB∠  – общий, то ASEFSE ∆∆ ~  по второму признаку с коэффици-

ентом подобия 
3
1

=k . sSkS ASBFSE 9
12 =⋅= . 

У треугольников SFD и SAD с основаниями SF и SA – общая высота из верши-

ны D, а т.к. SASF
3
1

= , то sSS SADSFD 3
1

3
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== . Аналогично, sSSEC 3
1

= . 

Площадь боковой поверхности пирамиды SCDFE равна сумме площадей гра-

ней FSE, SFD, SEC и SDC: sssssS
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Площадь остальной части sssS
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